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Szeretem, Ur am, lakóházadat, dicSőSégednek otthonát | zSolt 25.
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A templom az Istennel való találkozás kiemelt 
helye. Még nem jött el az ideje annak, „hogy 

Isten legyen minden mindenben” (1Kor 15, 28), 
még nem szállt le a mennyei Jeruzsálem (Jel 
21-22. fejezet), Isten országát még nem enged-
tük be mindenhová, ezért szükségünk van 
szent helyekre. A templom összegyűjti Isten 
népét, láthatóvá teszi az egyházat.

„De hát gondolhatunk-e arra, hogy Isten az 
emberek között, a földön lakjon? Ha az ég s az 
egek ege nem képes befogadni téged, mennyi-
vel kevésbé ez a ház, amelyet építettem?” – val-
lotta meg Salamon király a jeruzsálemi temp-
lom felszentelésekor (2Krón 6, 18).

A jeruzsálemi templomra a választott nép úgy 
tekintett, mint az Isten lakóhelyére, ahol való-
ban találkozhatott az Istennel. Ez a találkozás 
megvalósult az áldozatbemutatásban, az imád-

ságban és az ott kapott áldásban. Mi, az Újszö-
vetség népe, szintén így találkozhatunk  
a végtelen Istennel, emberi kéz építette temp-
lomainkban.

Jézus Krisztus azonosította magát a jeruzsálemi 
templommal. Erről a templom megtisztításá-
nak történetében olvashatunk. Az emberek, 
felháborodva Jézus viselkedésén, megkérdez-
ték tőle:„Miféle csodajelet mutatsz, hogy eze-
ket teszed?” Jézus ezt válaszolta: „Romboljá-
tok le ezt a templomot, és én három nap alatt 
fölépítem!” Ám visszakérdeztek: „Negyvenhat 
esztendeig épült ez a templom, és te három nap 
alatt fölépíted azt?” Ő azonban testének temp-
lomáról beszélt. Amikor feltámadt a halálból, 
tanítványainak eszébe jutott, hogy ezt mondta, 
s hittek az írásnak és Jézus szavainak. (Jn 2, 
18-22).

Jézusban tapasztalhatóvá, láthatóvá, hallha-
tóvá, vagyis az ember által felfoghatóvá vált az 
Isten jelenléte, szeretete. Jézus Krisztusban, 
aki közöttünk maradt, velünk él az Isten. Jézus 
Krisztus teste templomának lerombolása és fel-

építése, három nap alatt valóban megtörtént,  
a kereszthalálakor és a feltámadásakor.

Mi megkereszteltek, templomok vagyunk.  
A Szentlélek templomai, lakóhelyei. Az Isten 
általunk akar jelen lenni a világban, ezért időn-
ként nekünk is meg kell újítanunk szívünk-lel-
künk templomát. Ki kell vetni az oda nem való 
dolgokat – mint ahogy Krisztus Urunk tette  
a templom megtisztításakor –, hogy valóban az 
Isten Lelke, a szeretet Lelke lakjék bennük.

Mi teszi a katolikus templomot templommá? 
Mindenek előtt az oltár jelenléte, ahol jelenva-
lóvá válik az egyetlen és örök áldozat. A temp-
lomot szent hellyé teszi annak megáldása 
(benedictio), illetve felszentelése (dedicatio).  
Az áldás egyszerűbb szertartás, amelyet a püs-
pök által megbízott pap is elvégezhet. Temp-
lomaink jelentős része csak megáldott temp-

lom. A templom felszentelését, ünnepélyes 
dedicatióját püspök végzi. Közösségünk temp-
loma felszentelt templom, most a felújítást 
követő megáldásra készülünk.

A templomot imáink is szent hellyé teszik. 
„Tartsd nyitva szemedet nappal és éjjel e ház 
felett, e hely felett, amelyről azt ígérted, hogy 
oda helyezed nevedet, és meghallgatod a kö -
nyörgést, amit szolgád hozzád intéz, s hogy 
meghallgasd szolgádnak s népednek, Izraelnek 
könyörgését. Ha imádkozik valaki ezen  
a helyen, hallgasd meg lakóhelyedről, az égből, 
s légy kegyelmes.” (2Krón 6, 20-21) – kérte Sala-
mon király a jeruzsálemi templomot felszen-
telő imájában. Mi sem kérhetünk és kívánha-
tunk mást megújult templomunk kapcsán.

Urunk, Istenünk! Add, hogy igazán a Te hajlékod, a 
Szentlélek templomai lehessünk! Találj otthonra 
szívünkben, lelkünkben, közösségeinkben, és így 
légy jelen közöttünk és általunk! Ámen

H u s z á r  L ő r i n c  O .C i s t .

Írásunk szerzője plébániánk 

káplánja, ciszterci szerzetes, 

húsz éve pap. 

A templom látványos jel
J e l z i  I s t e n  j e l e n l é t é t
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Az anyag és módszer változása az idő múlásával: állványerdő 1937-ben – valóban egy egész fenyőerdőt igényelt, – majd tatarozás a 1970-es évek második felében, végül a fémszerkezet napja-

inkban, amint eléri az 55 méter magasságot. Teljes felülete: 4400 m2 (archív képek: Fortepan) 

Madártávlatból

Mindenek előtt: véső és kalapács

Behálózva. A beborított felület területe 4400 m2

Beruházó: Zirci Apátság

Építész tervező: Semmelweis Tamás  

építészmérnök, Kárpátber Kft.

Fővállalkozó: Alp-inTer Magasépítő Kft.

Forrás: Magyarország kormánya

Karmester a zenekar élén. Áttekinti a teljes 

partitúrát, kiosztja a kottákat, jelzi a szóla-

mok belépését, felelős a tempóért, megadja 

a ritmust, és gondolatban néhány ütemmel 

mindig kollégái, munkatársai előtt jár: Csők 

János építésvezető. 

A fényképeket – amelyeket ilyen 

nézőpontból „földi halandó” nem láthatott 

– dr. Sziráki Márton készítette, a képalá-

írások szakmai részeinek helyességét Csők 

János építésvezető ellenőrizte. Köszönet 

mindkettőjük mindig készséges és szíves 

segítségéért.

Köszönet és hála az elmúlt másfél eszten-

dő vállalásáért minden közreműködőnek.
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A gömb felületképzésének eredeti módja szerint kisméretű, vékony 

aranylemezkék sokasága olvad össze egységes egésszé. A fotón ennek nyomai 

látszódnak. A felújítás – a beruházó döntése nyomán – nem ezt a metódust 

követte; a látványos idom aranyfestés alkalmazásával nyerte vissza régi fényét

A kereszt és a gömb talákozásánál vasból készült rátét középen széthúzható. 

Miután a kereszt felkerült, ismét összetolva biztosan zár

Ég és föld között. Várhelyi Gábor ministránsvezető, sekrestyés testvérünk, kb. 50 méter magasan tart szemlét. ezúton is köszönjük neki, hogy 15 hónapja gondozza az építkezés mindennapjait, 

képviselte a plébániát a munkaszervezés és -végzés labirintusában, hangot talált a szakemberek kórusával ekképpen: „Szeretem, Uram, lakóházadat, dicsőségednek otthonát” (Zsolt 25.)

A 1970-es években, több szakaszban végzett felújítás után pótlólag kellett 

felszerelni a villámhárító rendszert. Több mint vakmerő, amit az archív felvétel 

mutat: egy szál biztosítókötélen legyőzni a gömb alakú idomot. A képet Szabó 

Tibor építészmérnök, az egyházközség akkori világi elnöke, az előző felújítás 

motorja készítette
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A romonád vázszerkezet (megfelelő formájúra szabott faácsolat) íves elemei több 

helyen elkorhadtak, belövések további nyomaival gyengítve azokat. A gyógyítás 

után következett a deszkázás, erre réz alátétlemez került, amely elvezeti a párát és 

a hőt. Végül rásimítják a külső, látható réz fedést

Kivágták a rezet – mond-

hatnánk a bádogosmes-

terek tevékenységére; 

ennek leginkább látványos 

eleme a két toronysisak, de 

az erkélyek és párkányok 

„tükrében” is megnézhet-

nénk arcvonásainkat

A régi fedésből szabásminta lett, a munkafolyamat hónapjai alatt pedig fólia-esőkabát védte a tornyok 

belsejét az időjárás viszontagságaitól
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A régi rézelemeket sablonként használják az utódok készítéséhez. Homokfúvással 

tisztítják meg, így lesz a gipszlenyomat, majd a műgyanta klisé alapja, erre préselik az 

új, lágyított rézlemezt. Az eredmény igazán elegáns, fényképet viszont most érdemes 

készíteni, mert e nemes anyag az idő múlásával ismét „patinás” árnyalatú lesz.

A toronyból nyíló ablakok zsaluleveleit, vagyis az egymásra takaró lécek sorozatát 

meghosszabbították, hogy biztosan elvezessék a csapadékot
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Annak ellenére, hogy  

a Szentimrevárosban hiába is 

keresnénk toronyóraműves 

szakembert, ez egy virágzó 

mesterség. Így vált valóra 

a régi, Wälder-féle tervek 

alapján az eredeti szándék:  

a két toronyban nyolc 

számlap, melyeket egy-egy 

motor hajt. A készítők tejüveg 

helyett polikarbonátból 

formáztak finom vonalú 

számlapot, hiszen ezen 

szerkezetet a pontos időre 

kíváncsi járókelő sosem látja 

szemből – a látványt optika-

ilag ehhez a fontos tényhez 

volt érdemes igazítani.  

A masinákat GpS vezérli, így 

mindig a „greenwich-i” időt 

mutatják. Sőt, áramszünet 

esetén, ennek elhárultával, 

maguktól vigyázba állnak  

a helyes másodpercre
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Középen a császárfa, amely a keresztet tartja

A Körtér felőli toronyban lakó harangokról. A nagyboldogasszony-nagyharang tömege 710 kg, alsó átmérője 

111 cm, hangolása fisz. Felirata : A Nagyboldogasszony dicséretét zengje e harang, mint  a  budapesti ciszterci 

rendi plébánia híveinek adománya. 1939. öntötte Szlezák László harangöntő, Magyarország aranykoszorús mestere 

Budapesten.  4115 sz.

A másik oldalon látható a magyarok nagyasszonya képe és a következő felirat: Boldogasszony anyánk, régi nagy 

pátrónánk, nagy ínségben lévén, így szólít meg hazánk: Magyarországról, édes hazánkról, ne felejtkezzél el szegény 

magyarokról!

A kisebb, Szent imre-harang egy magánszemély kezdeményezése, tömege 215 kg, alsó átmérője 74 cm, hango-

lása cisz. Gombos Miklós harangöntő mester készítette Őrbottyánban.
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Kedves Örs atya, amit templomunkkal történni látunk, 

az egy új rendtag beöltözésének jelképes rítusához 

hasonlít: amikor felölti új ruháját, bár önazonos marad, 

de mégis lezár, majd elindít egy új idősíkot. Maradjunk 

egyelőre a földön: láthatjuk, hogy mi történt, alakult 

azóta, amióta a teret körbevették a fémkerítés elemei. 

Mindezt – az elmúlt 15 hónapot – miként látod egyes 

szám első személyben? 

Hadd kezdjem akkor én is képszerűen, magán-
emberként: kezdő rendtag koromban kaptam 
egy szolgálati gépkocsit; örültem a „mi autónk-
nak”, mely megkönnyítette mozgásomat. Több 
hónapnyi használat után a külső-belső taka-

rítás időszerűségének sürgető és nyomasztó 
érzésével – a plébánia udvarára levonulva – 
nekiálltam rendet tenni. Szép is lett. Mind 
a mai napig bennem maradt az aznap este 
érzett aggodalom: de mi lesz, ha esetleg hol-
nap ellopják, vagy véletlenül meghúzom vala-
hol? És bennem maradt a kérdés: miért is gon-
doltam erre? Hiszen már négy hónapja jártam 
vele ilyen irányú kétségek nélkül, akkor pedig 
elaludni sem tudtam miatta? A megoldást a két 
kezem munkájában találtam; az a kocsi azon 
a napon lett valóban az enyém, mert fáradtam 
vele, s dolgoztam érte.

Ezt érzem a templom felújításával kapcsolatban 
is. Már három éve vagyok plébános úgy, hogy 
kaptam egy kész, élő plébániát, ennek közös-
ségeivel, szervezeteivel. Az átvételkor semmit 
nem kellett a nulláról kezdeni, mert ment min-
den, szinte magától. A felújítás végigkísérésé-
vel viszont a templom mint épület is másként 
érint meg; növelte bennem az elköteleződést, 
az idetartozás érzését. Mindenképpen szeret-
ném megköszönni elődeimnek, hogy gondo-
zott rendszert hagytak ránk: az egyházköz-
ség tartalmas működése nem az én érdemem, 
de ha óvatosan erényemnek mondhatok vala-
mit, akkor talán az a vezetői magatartás, amely 
nem veri szét az addig felépült elemeket. 

Földközeli kérdéseidre rátérve: a folyamat a Zirci 
Apátság beruházása volt; ez természetesen 

megkönnyítette a mi feladatunkat, de mégis mi 
álltunk a frontvonalban, napról napra nekünk 
kellett viselnünk a nehézségeket, s persze két-
ségtelen, hogy mi fogjuk élvezni ennek gyü-
mölcsét. A műszaki érzékenység nem az én 
oldalam, humán beállítottságom okán a tech-
nikai dolgok iránt kevéssé érdeklődöm. De ezt 
a kihívást kaptam: nem vagyok egyedül ebben, 
a magyar egyház és paptársaim súlyos terhe 
ez országszerte, hiszen az általában több száz 
éves falak újjáépítése, adminisztrációja – főleg 
vidéken – kényszer a paptársaimnak, mert nem 
hagy teret a lelki élet számára, tönkreteszi az 

idegrendszert, hiszen nem összeegyeztethető 
a liturgia szolgálatával. Mindazon erények, 
melyek a hívekkel való törődést kéne szolgál-
ják, alkalmazhatatlanok egy építkezés során. 
Ezt az állapotkényszert – bár engem ez nem 
sújtott – tragikusnak látom.  

Közelebbről megismerni a festékek, rézlemezek, műkő 

elemek világát, nem haszontalan kapcsolat. De talán 

ennél is figyelemre méltóbb tapasztalat az ezeket hasz-

náló szakemberek közötti közlekedés. Mit őrzöl meg – 

jót s kevésbé azt – a kétkezi munka világából?

Természetesen szükséges volt – és érdekes is –  
a heti munkaértekezleteken részt venni. Ha 
valamiben tehettem valamit, akkor az talán az 
a közvetítő szerep, amit más nem tudott volna 
helyettesíteni. Mert néha bizony megakad-
tak a dolgok: a kivitelező csak azt végzi el, amit 
a terven lát, a tervező viszont már megtette 
a magáét, nem szívesen változtat, a megren-
delő érdeke pedig az, hogy tartsa a gyeplőt, s 
az anyagi keret ne duzzadjon. Az előbbiek meg-
határozzák a mesterek, munkások mozgatását, 
mozgását, készségét. Ezek között az elemek 
között egy-egy telefonnal, néhány sornyi írás-
sal sikerült átvágni nehezen oldható csomókat, 
s néha hetekkel felgyorsítani egy lefagyni lát-
szó folyamatot, mert a megmerevedett helyzet-
ben mindenki a plébános mozdulatára várt, aki 
kapocs lehetetett a tervező, a zirci apátság és 

Napról napra
n é h a  b i z o n y  m e g a k a d t a k  a  d o l g o k

Írásunk szerzője 1996-tól 

ciszterci szerzetes,

1998-tól a Budai Szent imre 

Gimnázium tanára, 2011-től a 

gimnázium lelki vezetője,

2017. aug. 1-től a Budai Szent 

imre plébánia plébánosa
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a kivitelező között. Szinte természetes, hogy a 
hosszú „együttélés” alatt a felek néha összekü-
lönböznek, ezek elsimításában, megnyugtatás-
ban is adódott feladat.

Miután a kivitelező levonul, milyen további felada-

tok várnak az egyházközségre a templom és a plébánia 

vonatkozásában?

A templom felújítása a kormány támogatásá-
ból készült el. A hang- és vetítéstechnika újjá-
építése, valamint a gyóntatószékek régi és bar-
kácsolt elektromos hálózatának kicserélése 
viszont a plébánia terhe. 

Régóta szeretnénk a szentély liturgikusan helyes 
elrendezését megvalósítani: a tabernákulu-
mot az oldalhajóból behozni a főhajóba – erre 
bíboros úr is többször figyelmeztetett – hiszen 
a szentmisének térdhajtással kéne kezdőd-
nie az eucharisztia felé – nálunk viszont nincs 
mi előtt megtenni ezt. A mostani szembemi-
séző oltárt tehát a tabernákulummal – az ere-
deti státus szerint – vissza kellene helyezni az 
oltárkép alá, a papi székeket pedig oldalt állí-
tani fel, és új, szembemiséző oltárt készíttetni. 
Erre még nincs anyagi forrásunk.

Közben a plébániaépület felújítása is haladt, 
halad: az életveszélyessé vált eresztől kiindulva 
végül az egész házat tatarozni kellett, a hegy 
felőli oldalon pedig kiépíteni a nem létező csa-
tornarendszert, hogy a pincét ne öntse el a víz. 
Ennek kapcsán teljesen kicserélték körben a 
járdát és a lábazatot, amelyet a szabálytalan 
villámhárító elemek újratelepítése követett.  
S bizony a házfal lefestésének problémái okán  
a garanciát érvényesíteni szükséges, ennek alá-
támasztására szakvéleményeket kérni; ez a 
folyamatos jelen, amelynek nem látjuk a végét.

Lépjünk tovább egy házzal: a Villányi úti régi plébánia-

épület és az Aga utcai volt rendház felhasználását ille-

tően mik a rend tervei, hiszen tudható, hogy az élet 

nélküli falak fenntartása a legköltségesebb zsákutca. 

Létezik-e vázlatos vízió?

Tervezés alatt áll egy új plébániaépület és közös-
ségi tér megépítése a templom és a gimnázium 
között, ahol süllyesztett formában lehet meg-
valósítani ezt. Ez talán a közeli jövő.

Az Aga utcai épület rendi és hivatali központtá 
válhat, valamint itt lelkigyakorlatos házat a 
hozzá illő kápolnával és egyetemi kollégiumot 
szeretnénk kialakítani.

A régi plébániaépület (Villányi út 3.) jórészt hasz-
nálaton kívüli, romos állapotban van, néhány 
helyiséget a Schönstatt-mozgalom újított meg 

s használ, valamint a 25-ös cserkészek e hónap-
tól ide költöznek a gimnáziumban folyó építke-
zések miatt. Az ház további sorsáról még nincs 
kialakult terv.

„Menj, és emeld fel templomodat romjaiból” – hal-

lotta Assisi Szent Ferenc egy alkalommal a földön 

túli hangot, amelynek kettős értelmét az olasz kife-

jezés ismeretében érthetjük meg igazán: a chiesa szó 

egyként jelenti az épületet és magát az egyházat. A 

szentimrevárosi párhuzam természetesen csak érintő-

leges, de a templom és az egyház egymást keresztező 

valósága a 12. és a 21. században is azonos. Záróének-

ként Ferenc látomásának második jelentéséhez fordul-

nék, és ez el is emel a földközelből: a felfrissült temp-

lomban a jó szándékú betérőnek milyen egyházat lenne 

megnyugtató látnia? A friss falakhoz milyen friss gesz-

tusokat gondolnál rendelni? 

Budapesten, a város ezen részén könnyebb egy-
házat építeni, mint vidéken, ahol – még ha 
a templom megújul is – a falusi egyházkö-
zösség sok esetben elnéptelenedik. Jó esélyt 
látok arra, hogy a szép épület egy még erőtel-
jesebb közösségi élet előmozdítója, generá-
tora lesz. A betölthető terek szükségességét 
nagyon érezzük; igen fontos lenne, hogy olyan, 
karnyújtásnyi közelségben lévő helyszín-
nel rendelkezzünk, ahol csoportok, közössé-
gek találkozhatnak. Az egykor meg nem épült, 
épülhetett Villányi úti rendház hiányát látjuk 
most is erősen.

Kívánatosnak tartom, hogy a liturgikus cselek-
mények száma bővüljön; ezek kapcsolódási 
pontok lehetnek. Ehhez persze papok és elhiva-
tott személyek is kellenek – ebben nem állunk 
jól. Sok múlik a híveken; hogy önjárók legye-
nek, ne várjanak mások jeladására, vállaljanak 
feladatot. 

Ehhez új lendületet adhat az átalakult, megszé-
pült tér. Bízom abban, hogy vigyázó figyelem-
mel, kímélettel leszünk felé – szó szerint és 
átvitt értelemben is. Ismerjük azt a szabályt, 
mely szerint a rendetlen vonzza a további ren-
detlenséget: remélem, ennek most az ellenke-
zőjét éljük meg; a tiszta, ápolt, rendezett közeg 
talán több rétegben is megújít.

Ne keressünk ennél jobb végszót, köszönöm, hogy 

beszélgethettünk.

Csányi Tamás karnagy
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A homlokzati timpanon élőképe alapos 

és aprólékos gyógyító szakmunkát 

kívánt. A sebeket gondos kezek 

orvosolták, az eléjük szőtt vékony háló 

pedig a madarakat figyelmezteti  

a megfelelő távolságtartásra. A külső 

homlokzat megújításánál a kivitelezők 

3800 m2, a belső térben pedig 3500 m2 

felületet festettek át
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A karzaton, az orgonaházak 

között – melyek szintén Wälder 

Gyula remekei – eddig befalazott 

szeleteket ismét ablakokra 

cserélték.

Az erkély másik oldalán a mindent 

beborító finom por az orgona 

makacs ellenfele. A szélládák 

felszívnák és szétszórnák mindezt 

a sípokban – ha megengednénk 

nekik. A belső munkálatok 

elkezdése előtt azonban  

a szakemberek fóliába csomagol-

ták a hangszerek királyát; a több 

ezer sípra egyenkénti tisztítás és 

hangolás vár, hogy végre tiszta 

tüdővel, teljes fényével és erejével 

ismét megszólaljon

A négyek alakja, templomunk 

jellegzetes arculati eleme,  

81 év helytállás után pihent 

meg kis időre, majd a sérülése-

ket begyógyítva, készen várja az 

elkövetkező 81 esztendőt
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Az erkély alapjaiban újult meg. A műkő korlát – öntömörödő, repedés-

mentes beton, amelyet így nem győz le sem a víz, sem a fagy –, 

a rézborítás, alattuk a félköríves ablakrácsozat és a díszes főbejárat az 

épület legszebb, legtöbb míves tudást igénylő és mutató része
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A Barankovics Alapítvány,  a nemzeti együttműködési Alap és a Szent imre Alapítvány tá mo ga tá sá val

A homlokzat néhány eleme, az ablakszemöldökök, pilaszterek, 

lizénák, oszlopfejezetek, párkányzatok elemei eredetileg műkőből 

készültek. ezeket most lefestve láthatjuk, kiemelésük a felületből ezzel 

megszelidült. A két megoldás szemléletbeli eltérést takar: az egyik néző-

pont szerint – e részek legyenek bár a homlokzat díszes téglái – mégis 

egyszerű építőkockák. A másik elképzelés alapján viszont kis méretű 

műtárgyak, valójában „szobrok”. Az első esetben megkülönböztetésük 

indokolatlan – a felújítás ezt az álláspontot tükrözi


